

青春派·我的乡村观察④

发展特色产业，建立农村电商产业链带领村民致富，村集体收入从0到55万元，甘肃省陇南市宕昌县沙湾镇大寨村党支部第一书记宋鹏——

一碗臊子面，致富一个村

讲述人：甘肃省陇南市宕昌县沙湾镇大寨村党支部第一书记 宋 鹏

本报记者 朱 虹采访整理

2015年8月，天津大学科学技术发展研究院教师、30岁的宋鹏远赴1800公里外秦巴山区腹地的甘肃省陇南市宕昌县沙湾镇大寨村担任党支部第一书记；2016年8月，他兼任大寨村驻村帮扶工作队队长，2017年8月，宋鹏主动申请延期驻村工作1年。近三年来，大寨村发生了巨大的变化：道路硬化了，太阳能路灯亮了，安全饮水通了，更重要的是整合养殖户、代加工厂、检验机构、线上线下平台等优势资源，建立了农村电商产业链，村集体收入从0到55万元，大量外流务工人员开始回流。

近日，记者采访了宋鹏，听他讲述变化背后的故事。

豁出一条命，也要挖断穷根

从兰州出发汽车颠簸14个小时终于到了大寨村，跳下车，映入眼帘的是四周光秃秃的大山。村主任韩燕平在村口接上我，把我带到路边面馆吃了一碗沙湾酸菜鸡蛋臊子面，别看现在的我没有花椒吃不下饭，但当时面里的花椒麻得我嘴好久没有感觉。

吃完饭，我放下行李就到村里走走。刚开始我挺乐观的，这村不穷，穿村而过的武坪公路边，都是村民的小楼，有的楼前面还停着豪华轿车。但是越往村里走，我的心就越凉，一栋栋都是土坯搭的房子。我进了村民左生根的家，他的房子没有门，房间里没有任何家电和家具，屋子的一角堆着一堆土豆，炕上的被子已经看不出颜色。左生根告诉我，因为家里穷，一天只能吃两顿饭，每顿饭只有土豆。从左生根家里出来，我心里酸酸的，觉得如果不能帮村里改变贫穷的状况，就对不起村第一书记的称号了。

到大寨的第九天，我去拜访了村里的老文书何四十五。老文书在村里工作了20余年，不久前因身体健康情况退休。他一五一十地给我讲了村里的情况：大寨村人均耕地面积只有0.2亩，山地荒芜，农业生产不成规模，村里没有集体经济，脑子活的村民，搞木材加工、卖装修材料富起来了，剩下的部分不识字、不会说普通话，没什么技术，大多在外做零工，挣不到多少钱。“村里一直没有致富带头人，现在就看你的了。”他拉着我的

手说。

“营盘山上1000多亩地，已经荒了十几年了，如果能把这地开发好，就是一件大好事。”几天后，他还带我到了营盘山。营盘山没有通公路，我俩拨开齐腰深的杂草一路走着。老文书给我指着，哪里种花椒最好，哪里的苞米曾经长得多高。“农村工作一定要从老百姓需求出发，解决大伙的实际问题。”他的话，我一直记着。

接下来的几天我都到农户家走访，村民们热情纯朴，不管到谁家，都留我吃饭，谁家蒸地耳包子、杀鸡或者杀羊，都会想着我。那些天，我整夜睡不着，一直在想，贫困地区缺什么？种植、养殖技术老百姓都会，但应该种什么、养什么、怎么种、怎么养、怎么能卖出去，这些都是他们缺乏的。

几天以后，到村里第一次开两委会，我就提出村里缺经济发展理念，缺农村经营型人才，缺带领村民致富的信息、信心，缺优质农副产品加工销售的渠道，这些都是最迫切需要解决的难题。大伙都很支持我，当时我就想，豁出一条命，也要挖断穷根。

沙湾臊子的电商实践探索

问题找到了，怎么破题呢？我想起了酸菜鸡蛋臊子面。每年腊月，这里家家户户都会用土猪做肉臊子，一日三餐都离不开它。既然本地这么多人吃，是不是能真正产业化，做成一个产品，把养殖带起来？同时，做臊子面对花椒需求量特别大，也能把种植花椒发展起来。

2015年，我几乎走遍了天津、北京、西安、兰州等地的大型超市、批发市场，并参加了全国农博会。我发现，沙湾臊子存在市场空白，它麻辣鲜香的口感和目前市场上的陕西岐山臊子、河南新野臊子都不同，最受甘肃本地人喜爱，不仅如此，依托陇南的电商扶贫政策，还可以把沙湾臊子卖到全国各地。于是，我决定开发沙湾的特色肉臊子，建立村办集体企业，把大家凝聚起来，共同致富。

起初村民并不相信我，村支书马忠昌说：“万一卖不出去怎么办？咱们可赔不起啊。”我不死心，带着村干部到周边县区调查

了解，结果大家都说就想吃沙湾臊子。

2015年11月，我又和村干部专程到甘肃省轻工研究院咨询沙湾臊子产业化的可行性，并请食品质量检验室检验沙湾臊子是否含有有害成分、微生物菌群是否超标等。2016年4月，我与马忠昌再次到甘肃省轻工研究院，请教学习沙湾臊子、沙湾土蜂蜜、沙湾红谷酒、干菜等食品的生产加工、质量检验、食品添加剂及食品安全国家标准等。这次调研，我们不仅理清了沙湾臊子的产业化思路，更重要的是，送检的两个臊子样本都通过了检验，符合食品安全标准。

2016年，我为当地创立的第一家村集体企业——陇南市白龙湾农副产品开发有限责任公司揭牌，村民可以技术入股，半成品入股。

2016年7月，臊子加工车间正式动工。8月，我代表村办企业陇南市白龙湾农副产品开发有限责任公司与甘肃省轻工研究院、甘肃省中小企业公共服务平台签订合作协议，共同开发、推广沙湾臊子。2017年12月12日，从农户家里收购来的20头散养黑猪被拉到中转养殖场；12月16日正式开始宰杀黑猪，连夜切肉，经过十余个小时的小火慢熬、麻香扑鼻的沙湾臊子正式出锅！

沙湾臊子一经上市，短短几天，数次断货。村民们都乐坏了，我也松了一口气。创办村集体企业，把大家拧成一股绳去做一些事情，提高市场竞争力，同时把大家都带动起来，一块儿去致富，提高村集体的威信和地位，一举多得。

我们挖掘沙湾特色，还开发了宕昌罐罐酒、宕昌参芪蜜、沙湾蜂蜜酒、沙湾花椒等产品5类10款，通过电商途径推广，当年实现了村集体经济销售收入55万元。

莫让贫困成为下一代的负担

在对比分析处在同一自然环境、基础设施、交通条件下的“先富户”与“贫困户”后我发现，文化素质是两者最大的不同。思维活跃、善于把握商机，接受新观念和新事物较快的村民更容易致富。

于是，我们针对农村电商人才、经营型

人才匮乏的问题，组织开展“农村电商培训”，针对农民专业合作社规范化建设知识不足、制约贫困村富民产业发展的问题，举办“农村电子商务能力提升暨农民专业合作社规范化建设培训班”；成立“电商工作室”，开展农村青年电商创业项目培育、孵化、推广；发起成立“宕昌县青年电商荟”，整合资源、聚合资讯、搭建平台，在市场、技术、人才、渠道等方面助力农村青年电商创业。村里的年轻人赵国强，原本在新疆打工，收入也不错，看到村里发展电商及农产品加工，主动联系我我要回来跟着一起创业，目前已成为陇南电商扶贫讲师。

此外，我们还积极探索构建“1+X帮1”的扶贫工作模式，第一个“1”指第一书记、驻村帮扶工作队，第二个“1”指大寨村，“X”指社会力量，也就是充分发挥第一书记、帮扶工作队的资源优势，广泛团结社会力量，助力大寨村扶贫开发及集体经济发展。我联系天津大学校友企业与村里签署“结对帮扶合作协议”，建设“季鲜鲜花椒基地”“季鲜鲜中华蜂蜜基地”，惠及贫困村7个、贫困户200余户；与甘肃省轻工研究院等5家单位签署合作协议，在天津大学、山东省济南市举办年货会、推介会，并发起成立“沙湾大寨产业扶贫发展基金”，首期募集社会资金11万元。

我始终没有忘记老文书说的营盘山，没事就上去转悠。既要考虑经济效益，又要兼顾生态保护，到底该怎么开发？去年9月，在推介农产品时，我看到花椒价格非常高，再想想现在村民种的花椒品质差价格低，还卖不出去。于是我自己掏钱，从网上购买了试种的1000棵无刺花椒，赊账购买2900棵花椒到达服务站，与十来个村人一起种到营盘山上。现在营盘山已经种植花椒、核桃1800亩，成为大寨村的“银行”。

两年多来，我走遍村里所有249户农户、沙湾镇21个行政村、宕昌县80%的乡镇、陇南市7县1区，我看到更多的是朴实、勤奋、渴望幸福美好生活的普通老百姓。回首这三年的驻村扶贫工作，“莫让贫困成为下一代的负担”最能代表我的工作理念，在这种理念下，我们扶贫人、村民、基层政府能更好地发挥主观能动性，为打赢脱贫攻坚攻坚战拼命。

青年观

真正的诗意

周珊珊

他相貌平凡，头发稀疏衣着朴素；他出身平凡，中专毕业四处打工；他个性平凡，寡言少语不动声色。

就这样一个怎么看都平凡的80后外卖小哥雷海为，在中国诗词大会第三季凭借出色表现，屡次赢得评委和对手的称赞。他赢得总冠军的消息，也一时“刷屏”了微信朋友圈。

为什么会有“一时竟传飞花令，满屏纷说雷海为”的盛况？最主要的原因，或许正是他身上自然流露出的诗意。

诗意让他春夏秋冬奔波的生活不那么难熬。雷海为在雨打风吹中送餐，自己的三餐加在一起不超过25块钱，总共用不到半小时吃完……一切辛劳都在诗词“江湖”中化解，等餐时他背诗，送餐时他默诗，下班后他还在一群玩手机的室友中独自读诗。他过着最朴素的生活，却怀揣最诗意的态度，在谋生计的匆匆步履里，堆叠着的都是诗词的韵脚。

诗意让他拥有对手可能没有的沉静。在多项比赛中不急不躁的沉稳表现，让对手都不由得称赞他像是《天龙八部》里的“扫地僧”。这超乎他人的沉静，多半源自于平日里“左手外卖右手诗”的积累，就像他选的那句定场诗“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”一样。

诗意也给了他乐观豁达的生活态度。雷海为最喜欢的诗人是李白，词人是辛弃疾，最爱的一句诗是“天生我材必有用”，其豪情满怀、自信乐观可见一斑。顺境中以诗歌来自我肯定，逆境中以诗歌来自勉，诗歌给他原本暗淡的平凡生活燃起了一星乐观的火光。

工作忙碌、生活喧嚣的多重压力下，“诗和远方”“说走就走”成为了当下很多青年的热切追求。殊不知，真正的诗意或许就在眼前，就在脚下，就在于认清生活的真相后还依然热爱生活的心态。就好比满地都是六便士，充满诗意的人总还能记得抬头望望月亮。相反，如果心无诗意，可能除了“眼前的苟且”，也只能剩下“远方的苟且”。

“人生自有诗意”不仅仅是一句口号。在诗词的“江湖”中，无关职业。这样的诗意，属于武亦姝、彭敏这样的“才女”“才子”，也属于外卖送餐员雷海为、“馒头哥”雷小平这样的普通青年。虽身处“快消时代”，但诗词尚能“曲高和者众”，我们也仍然对充满诗意的人抱有敬意，或许也正出自我们心底里对诗意的内在追求和向往。

诗意生活的方式有很多种。若没有梭罗独居瓦尔登湖的条件，也可以学学陶渊明，哪怕“结庐在人境”，还是能感受到“采菊东篱下，悠然见南山”的自在；若没有李白“举杯邀明月，对影成三人”的浪漫想象，也不妨像朱自清一样，漫步在荷塘边的小煤屑路，把心里的诸多不平静，且交付给那无边的荷香月色。

古今中外，诗人、诗心或许各有不同，但诗意却是共存的。“今人不识古时月，今月曾经照古人”，藉由诗词的载体，这诗意能穿越千年，启迪智慧，照进心灵。

当然，诗意并不是一艘能带你渡过所有现实难关的船，心怀诗意也并非是要借此逃避现实，而是要学会用诗意的心灵感知和判断世事。如果能有“何妨吟啸且徐行”的心态，敢于“直挂云帆济沧海”，那又何须介怀前路到底是风雨还是晴呢？

王尔德说，“吾辈皆身处沟渠之中，然其必有仰望星空者。”的确，青年人与其困于“你的同龄人在抛弃你”的恐慌与焦虑，不妨学学雷海为，诗意地栖居在忙碌的生活里。



江苏科技大学的青年志愿者日前来到镇江市江滨幼儿园，开展“童心童眼看世界，变废为宝学科学”活动，指导小朋友用废旧材料制作智能小风车、三轮车和飞机等模型，让孩子们感受科技的魅力，从小增强资源节约和爱科学的意识。

石玉成 张 璐摄影报道



电子信箱：rnrbyouth@126.com

有所思

担当的力量

孔子文涵

和父亲聊天，他谈到小时候干农活的经历。农忙时，需要帮父母挑担子，最开始20斤的担子都压得喘不过气，几步一停，一天下来肩膀上全是瘀青和血印，晚上躲在被窝里自己偷偷抹眼泪。后来慢慢适应了，30斤、40斤、50斤，只是肩上的茧越来越厚了。我问他：“这么苦，您吃得消吗？”他笑了笑：“自己多挑一点，爹娘少干一点。”简短平实的话，却不禁令人回味，一个十几岁的男孩有了用稚嫩的肩膀替父母扛起家庭重任的担当，这种力量究竟源于何处？

担当的力量源自于爱。是什么给了花木兰放弃采桑织布的生活，选择代父从军征战沙场的勇气？是“阿爷无大儿，木兰无长兄，愿为市鞍马，从此替爷征”的孝心。是什么给了鲁迅不惧威胁利诱，把钢刀一样的笔锋刺向敌人心脏的骨气？是“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的崇高使命感。是什么给了焦裕禄忍受病痛的折磨，为兰考艰苦奋战治理“三害”的坚守？是“为人民而死，虽死犹荣”的爱国爱民之心。对家庭、民族、国家的热爱，迸发出惊人的力量，迎难而上、百折不屈，公而忘私、积极奉献，才能用担当的精神挺起整个民族的脊梁。

担当的力量源自于责任。作为社会的一分子，每个人都承担着不同的社会责任。教师的担当是坚守三尺讲台默默耕耘，春蚕到死丝方尽；军人的担当是手握钢枪保家卫国，一腔热血沃疆土；党员干部的担当是危难面前那一声“共产党员跟我往前冲”的呐喊，是“四有”书记谷文昌“不治服风沙，就让风沙把我埋掉”的胆魄，是时代楷模薇振昌“克勤克俭，忠诚敬业，勤勉热心，求真务实”的真心。作为一名学生，担当的力量源自于“为中华之崛起而读书”的神圣使命，笃行学习报国之志，书写中华民族伟大复兴的精彩华章。

担当的力量源自于传承。一代代的传承，一代代的弘扬，将会形成不竭的动力源泉。担当，是融入中华民族文明血脉中共同的精神信仰，从“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的孟子，到“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的林则徐；从“位卑未敢忘忧国”的陆游，到“一片丹心图报国”的于谦，这些民族之魂把千钧重担扛在肩上，是中华文明生生不息、延绵至今的重要原因，是中华民族屹立于世界民族之林的有力支撑。

对我们这一代年轻人来说，担当，就是要传承祖辈父辈坚定的政治信仰和无私奉献的精神与品格，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，在刻苦学习和勇于实践中不断完善自我，以渊博的学识、宽阔的视野和博大的胸怀，积极作为，在新时代为国家 and 民族作出应有贡献。

青眼

努力不分三六九等

张 涵

学科名单的通知》，此后不久，党的十九大报告指出，要加快一流大学和一流学科建设。“双一流”战略决策确立了全新的高校评价审核体系，并且采用“有进有出”的动态调整机制，目的就是为打破高校身份固化，破除标签化，不搞终身制。此外，不久前刚成立的西湖大学，以及去年成立的中国社会科学院大学，旨在培养高级拔尖人才，助力新时代国家建设。

从个人层面而言，曾经“双非”毕业、如今叱咤风云的人物更是比比皆是。一个人身上具备的专业技能，蕴藏的推动社会发展的潜力以及甘愿奉献的诚心，才是新时代真正需要的营养剂。

纪伯伦曾说：“我宁可做人类中有梦想和有完成梦想的愿望的、最渺小的人，而不愿做一个最伟大的无梦想、无愿望的人。”

日前，某高校“学霸宿舍”8名男生全部考研成功一事引发热议：有人羡慕，有人点赞，但也有人表示不屑甚至嘲讽。个别网友甚至评论称：本科非“985”“211”的“双非”高校，考上“985”的研究生也没用。这一观点立刻遭到质疑与反驳。有人称，“双非”高校同样拥有优质人才；还有人替这8位男生打抱不平，无论如何，诋毁和嘲笑别人的努力都是不妥当的行为。

诚然，“985”“211”在一定程度上可以衡量一所高校的质量与水平，但并不是考核大学优秀与否的唯一标准，更不应作为权衡学生价值高低的唯一砝码。如今，大到国家战略，小到个人经历，都体现了不以“高校出身”论高下的思想理念。

2017年，三部委联合发布了《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设

会当回首往事时因碌碌无为而后悔。梦想不分大小，努力不分贵贱。考研、工作、出国深造等选择都可以成为一个大学生的梦想。只要通过自身努力辅以正当渠道取得成功、实现梦想，就应当被认可和鼓励。努力不因身在哪所学校而不同，不因工作性质不同，更不因社会地位而不同，因此也不应被分为三六九等。所有向善的努力，有利于个人进步、有助于国家建设的努力都值得被歌颂。

名著《小王子》里有这样一句话：“每一个人都有自己的星星，但其中的含义却因人而异。”世界的奇妙与魅力就在于个体的差异性，不因学校而妄自菲薄，也不因外人议论而垂头丧气，别给努力打上统一的、标准化的优劣标签，为了梦想而努力奋斗就是幸福的人生。